

D02

婷婷的故事 · 特别报道

TE BIE BAO DAO

WEEKLY
潍坊周读

12月12日的上午，在潍坊市北门大街最北头一座破旧的老房子里，葛素君不断端详的一张照片上，是一个乖巧可爱的大眼睛女孩。那是婷婷出生84天时拍下的照片。那时候，婷婷还不知道，她的人生会经历如此的波折。

谭婷婷的母亲葛素君想起15年前的那一天，仍然自责不已，她用尽全部力量，只希望女儿继续活着

母亲的愿望

文/本报记者 马媛媛 丛书莹 片/本报记者 吴凡

2008年那年，婷婷病情加重，双眼彻底失明了

在葛素君的记忆里，13岁那年的女儿忽然变得特别爱吃甜食了，整个人懒懒的，每天放学回家，小小的婷婷就躺在沙发上，不一会儿便睡着了。当时葛素君不知道，婷婷已经患上糖尿病。

这种状态持续了近一个月的时间，葛素君觉得蹊跷，便带着她到原来的市立二院检查。当时医生看了看葛素君，告诉她，得做好心理准备，孩子的状况不太好。为了确诊病情，葛素君又带婷婷到潍坊市人民医院就诊，接诊医生非常惋惜的告诉她，就诊太晚了，婷婷患有I型糖尿病，已经出现可能引起昏迷的风险。

就这样，婷婷开始了她长达15年的治疗生涯。这15年以来，婷婷每天要注射胰岛素，每年至少住院三次，同时，伴随着她的还有各种糖尿病并发症的出现。也因为身体的原因，婷婷初中毕业后就没有再继续学业。她在潍坊一所技校经过短暂的学习后，找到一份超市促销员的临时工作，这勉强能维持她每月常用药品的开销。

2008年，婷婷病情加重，双眼彻底失明了。一段时间的消沉后，她鼓起勇气到盲校学习盲文，半年后开始学习盲人推拿按摩。在盲校的那段时间，乐观的婷婷并没有因为失去光明而苦恼，反而变得更加开朗。

每到周末，葛素君的家里就变得热闹非凡。婷婷很多家在外地的同学都被她邀请到家里做客，“每次都七八个人”，说起那段日子，葛素君心里也暖暖的，婷婷没把自己当成一个病人，反而当起一个大姐姐，照顾着比她小的盲人姑娘。

我不想给别人添麻烦，无论政府还是亲朋好友

“如果不是我实在撑不住了，我不告诉任何人婷婷的病情”，说到婷婷的病，一向坚强的葛素君忍不住哭出声来。也许常人很难想象，这个坚强的

母亲在独自支撑了十几年后，最终因支付不起孩子的医药费，向外界公布了孩子的病情。

在葛素君72平米的房子里，隐约可以看到这个家庭曾经有过的一段温馨时光。一台旧时的电视机摆在客厅的最中间，茶几和沙发也是上世纪90年代时兴的款式，沙发上铺的是葛素君自己做的一套沙发罩。自从女儿开始出现并发症，日常花销增大，葛素君就开始学习自己缝制衣物。“能省就省吧”，葛素君指了指身上穿的那条黑色暗花裤子说，裤子也是她自己做的。

葛素君早先在潍坊一家纺织厂做纺织工，工资虽不高，但维持家用不成问题。婷婷查出糖尿病后不久，单位就因经营不善裁减员工，就这样，葛素君失去了工作，那时候，她没有想到，伴随工作一起失去的，还有更多。

2008年，葛素君与丈夫离异，照顾婷婷的重担也落在她一个人身上。尽管几次因为缺钱治病，葛素君彻夜难眠，但想到公布病情给亲朋好友带来的麻烦，要强的她最终还是没有开口。直到婷婷双眼失明，很多亲戚才知道孩子病了，但具体是什么病，有多严重，她还是没有说。

“我不想给别人添麻烦，无论是政府还是亲朋好友”，葛素君下岗后，原单位每个月还发给她600元工资，加上平时自己做点零工，勉强能支付婷婷的医药费了。

母亲的性格女儿遗传得淋漓尽致，连最好的朋友都不知道，婷婷每天需要注射

胰岛素。即使是在盲校学习那段时间，住校的婷婷每次注射胰岛素都是趁其他同学不在寝室的时候自己偷偷进行。她生怕别人知道后，会因为同情而过多地照顾她。

我希望女儿活，想代她受这个罪

婷婷的病情公布后，不少人向葛素君伸出了援手。“我是最不喜欢求人的，如今却非得求人帮忙”，葛素君告诉记者，这15年来，婷婷除了每年至少三次的住院开销，每个月固定的医药费也有500多元，这次住院也已经花费了6万多元，亲朋好友资助的钱也都花光了。如果不接受外界的帮助，婷婷就没有醒过来的可能了。

前几天，婷婷盲校的几位同学得知了她的遭遇，找到葛素君想捐款，但被她拒绝了。“他们本身都是残疾人，赚钱都也不容易，我要这钱心里不安”，葛素君说着，又开始掉下泪来。她怪自己无能，连女儿生病都要连累别人。

由于谭婷婷病情严重，治疗所需的医药费数目较大。葛素君告诉记者，医院对部分费用给予了减免，再加上医保、大病救助等报销，个人支付部分也不是特别多。但就是减免之后的这些费用，她也负担不起。婷婷的医疗费到底要花费多少，这个确实难以估计。不过，目前的捐款对她所花费的医药费来说，杯水车薪。谭婷婷的主治医生马晓艳告诉记者，科室的医护人员非常同情婷婷的遭遇，在病房里，医护人员只要有时间就会陪在她的身

边，随时关注着她的病情。婷婷还处于昏迷状态，双目失明，肾功能衰竭，只能通过反复透析维持生命。潍坊市人民医院的专家已为她进行了多次会诊，但因为她的身体状况实在太糟糕，医院能做的只能是尽全力救治。

记者在谭婷婷的诊断书上看到：I型糖尿病、贫血(重度)、糖尿病性白内障、糖尿病性视网膜病变、糖尿病肾病(V期)、慢性肾功能衰竭、代谢性脑病……马晓艳告诉记者，这些都是糖尿病的并发症。如今，谭婷婷体内的肌酐指标已经是正常女性的6倍，因为体内大范围水肿，她的体重增加了20多斤，医生甚至连透析的插管都插不进去。

“我希望女儿活，想代她受这个罪”，给婷婷擦拭着身体，葛素君再次流下眼泪。

想捐献角膜，或许，这样能让我们心安

12日上午，记者来到婷婷家里时，正巧遇见潍城区残联的王经胜书记和颐园社区居委会的陈书记看望葛素君，王经胜说，得知婷婷的遭遇后，潍坊市残联、潍城区残联及颐园社区相关工作人员到潍坊市人民医院看望了在重症监护室的谭婷婷，并为她送去了慰问品和5000元慰问金。为了让谭婷婷得到及时治疗，潍城区残联协调上报民政部门，简化了大病救助的相关审批手续，为其申请低保家庭大病医疗救助款4000元。目前，她们也将谭婷婷的故事整理成书面材料，送到了潍坊市慈善总会。

潍坊市慈善总会的杨主任告诉记者，他们收到了谭婷婷的申报材料，领导也非常重视，在领导商议后，决定给予谭婷婷资助，但是需要走相关的资助程序。为了加快进度，他们在第一时间联系到谭婷婷的家人，让家人填写救助表格。杨主任告诉记者，在她的家人上交表格后，他们会尽快通过程序审核，按照其困难程度给予谭婷婷一定的救助款。山东省慈善总会目前正在考虑将小谭纳入贫困肾衰竭患者血液透析慈善救助项目和亲体肾移植慈善救助项目。

在谭婷婷家的茶几上，一份黄色信封里是王经胜刚刚拿来的2000元现金。王经胜说，考虑到婷婷的花销较大，潍城区残联在送了慰问金之后，又发动个人捐款2000元。

刚刚送走了王经胜，葛素君的朋友崔女士再次敲响了房门。葛素君说，婷婷住院后，很多朋友都到家里看望她，有钱出钱有力出力，这让她在面对绝望的现实面前，又有了些许勇气。

一个月前，葛素君在朋友家看到一期电视节目，节目讲述了一名病危女孩临终前捐献眼角膜，使5个人重见光明的故事。这个故事让葛素君想起多年前，婷婷说捐献眼角膜的事。“或许，这样能让我们心安”，葛素君说，受到社会的帮助，她和女儿总觉得亏欠别人太多，希望能够通过这种方式回报社会。

13日上午，葛素君再次拨通了记者的电话，询问联系眼角膜的事怎么样了。葛素君在得知女儿不能捐献眼角膜这个消息后，有些失望。她说捐献眼角膜是婷婷的一个心愿，现在愿望也落空了，女儿肯定会很伤心。

潍坊市红十字会的张主任得知谭婷婷想捐献眼角膜的想法后非常感动，捐献眼角膜是善举，但考虑到谭婷婷双目失明，又患有尿毒症，不符合捐献条件。即使捐献了，如果不能实现救助，那也是一种浪费。



重症监护室里，医生正在查看谭婷婷的身体状况。



母亲拿着婷婷小时候的照片，俊俏的模样清晰可见。